
Matematika s radostíM R

Osa úsečky
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Roberta Weinlicha.

http://msr.vsb.cz/
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K určení obecné rovnice osy úsečky je potřeba vědět, co je myšleno pod pojmem osa úsečky.
Osa úsečky AB je množina všech bodů v rovině R × R, které mají od obou krajních bodů této úsečky
stejnou vzdálenost.
Protože v matematice často vyjadřujeme geometrické útvary pomocí množinového zápisu, je užitečné znát
i množinový zápis výše uvedené definice:

oAB = {X ∈ R× R; |AX| = |BX|}.

R

Jaká je geometrická interpretace osy úsečky?

1

A Je to přímka, která prochází středem úsečky AB a je na úsečku AB kolmá.Je to úsečka, která prochází středem úsečky AB a má stejnou velikost jako
úsečka AB.

1

B Je to přímka, která prochází středem úsečky AB a je na úsečku AB kolmá.Je to úsečka, která prochází středem úsečky AB a má stejnou velikost jako
úsečka AB.

Jsou dány body A = [3; 2] , B = [9; 4]. Určete obecnou rovnici osy úsečky AB.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

A

B
oAB

S

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Osa úsečky AB je přímka!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že osa úsečky AB je přímka, která prochází
středem úsečky AB a je na úsečku AB kolmá.

Obecnou rovnici každé přímky můžeme určit pomocí
bodu, který na ní leží a normálového vektoru. Jedním
z bodů, které leží na ose úsečky, je střed úsečky AB.

A = [3; 2]

B = [9; 4]
oAB

S

R

Jaké jsou souřadnice středu S úsečky AB?

1

A [6; 3][3; 1]

1

B [6; 3][3; 1]

Jsou dány body A = [3; 2] , B = [9; 4]. Určete obecnou rovnici osy úsečky AB.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Pro střed S = [s1; s2] úsečky AB, kde A = [a1; a2], B = [b1; b2], platí

s1 = a1 + b1

2 , s2 = a2 + b2

2 .

Toto se často zapisuje symbolicky ve tvaru S = A + B

2 . Tedy

S =
[

3 + 9
2 ; 2 + 4

2

]
= [6; 3].

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro střed S = [s1; s2] úsečky AB, kde A = [a1; a2], B = [b1; b2], platí

s1 = a1 + b1

2 , s2 = a2 + b2

2 .

Toto se často zapisuje symbolicky ve tvaru S = A + B

2 .

Zkuste souřadnice středu úsečky AB určit správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Osa úsečky AB je přímka, která prochází středem
úsečky AB a je na úsečku AB kolmá.

Střed úsečky AB již známe (viz obrázek).

K určení obecné rovnice osy úsečky je potřeba znát
ještě její normálový vektor. Normálový vektor osy
úsečky AB je vektor, který je k této ose kolmý a je
proto shodný se směrovým vektorem úsečky AB.

A = [3; 2]

B = [9; 4]
oAB

S = [6; 3]

R

Jaké jsou souřadnice normálového vektoru osy úsečky AB?

1

A (6; 2)(−2; 6)

1

B (6; 2)(−2; 6)

Jsou dány body A = [3; 2] , B = [9; 4]. Určete obecnou rovnici osy úsečky AB.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Normálový vektor ~n osy úsečky AB je roven směrovému vektoru úsečky
AB, tj. ~n = #    »

AB.

Směrový vektor úsečky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor
#    »

AB = (b1 − a1; b2 − a2).

Toto se často zapisuje ve tvaru #    »

AB = B −A.

V našem případě

~n = #    »

AB = (9− 3; 4− 2) = (6; 2).

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Normálový vektor ~n osy úsečky AB je roven směrovému vektoru úsečky
AB, tj. ~n = #    »

AB.

Směrový vektor úsečky AB, kde A = [a1; a2] a B = [b1; b2], je vektor
#    »

AB = (b1 − a1; b2 − a2).

Toto se často zapisuje ve tvaru #    »

AB = B −A.

Zkuste normálový vektor osy úsečky AB určit správně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že osa úsečky AB je přímka, která prochází
středem S = [6; 3] úsečky AB a její normálový vektor
má souřadnice (6; 2).

Nyní můžeme napsat obecnou rovnici osy úsečky AB.
Obecná rovnice přímky má tvar

ax + by + c = 0,

kde a, b jsou souřadnice normálového vektoru přímky.
Tj. víme, že obecná rovnice osy úsečky má tvar

6x + 2y + c = 0.

A = [3; 2]

B = [9; 4]
oAB

S = [6; 3]

Parametr c získáme dosazením souřadnic libovolného bodu osy do této rovnice. Osa prochází bodem S,
proto do rovnice dosadíme jeho souřadnice.

R

Jaká je hodnota parametru c?

1

A −42−30

1

B −42−30

Jsou dány body A = [3; 2] , B = [9; 4]. Určete obecnou rovnici osy úsečky AB.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Bod S = [6; 3] leží na ose oAB : 6x + 2y + c = 0. Dosazením souřadnic
bodu S do rovnice osy úsečky nalezneme hledaný parametr c.

6 · 6 + 2 · 3 + c = 0 =⇒ c = −42

Hledaná rovnice osy úsečky AB je

6x + 2y − 42 = 0,

po úpravě
3x + y − 21 = 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Bod S = [6; 3] leží na ose oAB : 6x + 2y + c = 0.

Dosazením souřadnic bodu S do rovnice osy úsečky nalezněte hledaný
parametr c.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

V matematice vyjadřujeme různé geometrické útvary
pomocí množinového zápisu. Osa úsečky AB je mno-
žina všech bodů v rovině, které mají od obou krajních
bodů této úsečky stejnou vzdálenost, tj.

oAB = {X ∈ R2 : |AX| = |BX|}.

Je zřejmé, že jde o přímku, která prochází středem
úsečky AB a je na úsečku AB kolmá. Obecnou rovnici
každé přímky můžeme určit pomocí bodu, který na
přímce leží a normálového vektoru. A = [3; 2]

B = [9; 4]
oAB

S

Bodem potřebným k určení osy úsečky AB může být její střed S = A + B

2 , tj.

S =
[

3 + 9
2 ; 2 + 4

2

]
= [6; 3].

Pokračuje na další straně . . .

Jsou dány body A = [3; 2] , B = [9; 4]. Určete obecnou rovnici osy úsečky AB.
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Normálový vektor osy úsečky AB je vektor, který je
k této ose kolmý a je proto shodný se směrovým vek-
torem úsečky AB. Vypočteme souřadnice směrového
vektoru AB (a tedy i souřadnice normálového vektoru
~n osy úsečky):

~n = #    »

AB = B −A = (9− 3; 4− 2) = (6; 2).

Nyní můžeme určit obecnou rovnici osy úsečky AB.
Dosazením normálového vektoru osy úsečky AB do
obecné rovnice přímky ax+by+c = 0 získáme rovnici
ve tvaru

6x + 2y + c = 0.

A = [3; 2]

B = [9; 4]
oAB

S

Parametr c určíme tak, že do rovnice 6x+2y + c = 0 dosadíme souřadnice libovolného bodu osy oAB , např.
středu S = [6; 3] a dostáváme:

6 · 6 + 2 · 3 + c = 0 =⇒ c = −42

Hledaná rovnice osy úsečky AB je
6x + 2y − 42 = 0,

po úpravě
3x + y − 21 = 0.




